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テーマ

目的

子供の意見やアイディアを集め、東京都の取り組みにつなげていくことを目的
としています。

期間

令和６年10月26日（土）から11月1日 （金）まで

実施方法

インターネットを通じて、モニターがパソコン・スマホ・タブレットから回答
します。

回答状況

※ 集計結果は百分率（％）で示し、小数点以下第２位を四捨五入して算出し
ています。そのため、合計が100.0％にならないものがあります。

※ ｎ（number of cases）は、比率算出の基数であり、100％が何人の回
答者に相当するかを示しています。

※ 複数回答方法・・・（MA）＝いくつでも選択、（3MA）＝３つまで選
択、（2MA）＝２つまで選択

※ 自由記述回答は原文のまま掲載しています。

※ 「高校生」には、高校生相当年齢（15～18歳）の子供を含みます。

モニター 回答

人数 人数 率

中学生 201 179 89.1%

高校生 200 184 92.0%
区分別

（１）東京の空・大気 （５問）・・・・・・ P3
（２）消防官募集の広報 （５問）・・・・・・ P9
（３）東京都こども基本条例 ポスターコンクール（３問）・・・・・・P16



【調査項目】

問１ 東京の空をきれいだと思うか

問２ 光化学スモッグの認知度

問３ VOCの認知度

問４ 大気汚染物質として知っているもの

問５ 大気汚染を防ぐために気を付けていること

東京の空・大気テーマ１

東京都はみなさんが住んでいる空・大気をきれいにする取組を行っ
ています。

取組に役立てるため、みなさんが東京の空・大気について感じてい
ること、知っていることを教えてください。
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問１ 東京の空について、どのように感じますか？

【年代別回答結果】
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きれいだと
思う・計

汚れている
と思う・計

中学生 (n=179) 54.7 19.6

高校生 (n=184) 54.9 22.3

(%)

10.6

10.3

44.1

44.6

25.7

22.8

17.3

20.7

2.2

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とてもきれいだと思う きれいだと思う どちらでもない

汚れていると思う とても汚れていると思う

東京の空をきれいだと思うか

中学生、高校生ともに「きれいだと思う」が最も高く、「とてもきれ
いだと思う」と合わせて、半数以上が“きれいだと思う”と回答して
くれました。



問２ 光化学スモッグという言葉を知っていますか？

【年代別回答結果】
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光化学スモッグの認知度

中学生、高校生ともに「だいたい知っている」が最も高く、「知って
いる」と合わせて、半数以上が“知っている”と回答してくれました。

“知っている”と回答してくれた人の割合は高校生（71.7%）の方が、
中学生（53.1%）よりも高いです。

知ってい
る・計

知らない・
計

中学生 (n=179) 53.1 46.9

高校生 (n=184) 71.7 28.3

(%)

11.2

16.3

41.9

55.4

20.1

14.7

26.8

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

くわしく知っている だいたい知っている あまり知らない まったく知らない



問３ VOCという言葉を知っていますか？

【年代別回答結果】
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V O C の認知度

中学生、高校生ともに「まったく知らない」が最も高く、「あまり知
らない」と合わせて、9割以上が“知らない”という回答でした。

知ってい
る・計

知らない・
計

中学生 (n=179) 5.0 95.0

高校生 (n=184) 8.7 91.3

(%)

2.2

1.6

2.8

7.1

26.3

32.1

68.7

59.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

くわしく知っている だいたい知っている あまり知らない まったく知らない



問４ 普段の生活の中でも大気を汚す物質を出しているものがあります。
 この中で知っているものをいくつでも選んでください。

【年代別回答結果】

ガソリン車の排気ガス

噴射式スプレー

油性ペンキ

マニキュア

接着剤

油性ペン

全て知らなかった

98.3 

55.3 

33.5 

26.3 

22.3 

21.8 

0.0 

93.5 

61.4 

34.2 

33.2 

21.2 

21.2 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中学生(n=179） 高校生(n=184）MA
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中学生、高校生ともに「ガソリン車の排気ガス」が最も高く、以下、
「噴射式スプレー」、「油性ペンキ」、「マニキュア」などと続いて
います。

大気汚染物質として知っているもの



問５ 大気を汚さないために普段から気を付けていることはありますか？
 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【年代別回答結果】

電気をこまめに消す

公共交通機関や自転車・徒歩など環境にや
さしい移動手段をなるべく使う

ノートや文房具を選ぶときは、エコマーク
などに注目して環境にやさしいものを選ぶ

虫よけはスプレーではなく霧吹きタイプや
塗るタイプを使う

油性ペンのかわりに水性ペンを使う

その他

あてはまるものはない

73.7 

49.7 

21.8 

8.9 

2.8 

1.7 

7.3 

69.6 

53.3 

21.7 

10.9 

3.8 

0.5 

8.7 

0% 20% 40% 60% 80%

中学生(n=179） 高校生(n=184）MA
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中学生、高校生ともに「電気をこまめに消す」が最も高く、以下、
「公共交通機関や自転車・徒歩など環境にやさしい移動手段をなるべ
く使う」、「ノートや文房具を選ぶときは、エコマークなどに注目し
て環境にやさしいものを選ぶ」などと続いています。

大気汚染を防ぐために気を付けていること

【その他の主なご意見】

• なるべくゴミを出さないように包装が簡易なものを買う（中学生 男性 杉並区）



【調査項目】

問１ 「消防官」の仕事に対するイメージ

問２ 「消防官」という職業への興味

問３ 「消防官」という職業に興味がある理由

問４ 見たことのある「消防官」募集の広告等

問５ 詳しく見ようと思う広告媒体

消防官募集の広報テーマ２

東京消防庁では、私たちと一緒に東京の安全・安心を守ってくれる
消防官を募集しています。これからも「誰もが安心して暮らせる東
京」を守っていくために、消防官に対するみなさんのイメージや考
えを聞かせてください。
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問１ 「消防官」の仕事に対するイメージを教えてください。あてはまるものをいくつ
でも選んでください。

【年代別回答結果】

人の命を救うことができる仕事

人や社会の役に立つ仕事

危険のある仕事

人並み以上に体力が必要な仕事

その他

イメージできない

88.3 

76.5 

73.2 

70.9 

6.1 

0.0 

88.6 

76.6 

73.4 

73.9 

1.6 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中学生(n=179） 高校生(n=184）MA
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中学生、高校生ともに「人の命を救うことができる仕事」が最も高く、
以下、「人や社会の役に立つ仕事」などと続いています。

「消防官」の仕事に対するイメージ

【その他の主なご意見】

• かっこいい仕事（中学生 女性 調布市）

• 訓練が過酷（中学生 男性 品川区）



問２ 「消防官」という職業に興味がありますか？

【年代別回答結果】
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「消防官」という職業への興味

中学生、高校生ともに「あまり興味がない」が最も高く、「興味があ
る」と「やや興味がある」を合わせて、3割程度が“興味がある”と
回答してくれました。

“興味がある”と回答してくれた人の割合は中学生（33.5%）の方が、
高校生（26.1%）よりも高いです。

興味があ
る・計

興味がな
い・計

中学生 (n=179) 33.5 66.5

高校生 (n=184) 26.1 73.9

(%)

4.5

2.7

29.1

23.4

41.3

46.2

25.1

27.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

興味がある やや興味がある あまり興味がない 興味がない



問３ 【問２】で「興味がある」「やや興味がある」と回答した方にお聞きします。
 それはどうしてですか？あてはまるものをいくつでも選んでください。

【年代別回答結果】

テレビなどで消防官を見てかっこいいと
思ったから

人を助ける仕事がしたいから

消防署や学校等で消防官と話したことがあ
るから

体を動かすことが好きだから

家族や知り合いに消防官がいるから

その他

65.0 

58.3 

31.7 

21.7 

15.0 

5.0 

60.4 

43.8 

29.2 

14.6 

2.1 

4.2 

0% 20% 40% 60% 80%

中学生(n=60） 高校生(n=48）MA
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中学生、高校生ともに「テレビなどで消防官を見てかっこいいと思っ
たから」が最も高く、以下、「人を助ける仕事がしたいから」、「消
防署や学校等で消防官と話したことがあるから」などと続いています。

「消防官」という職業に興味がある理由

【その他の主なご意見】

• 公務員で身分の安定と給料安定，休みが多そうだから。（中学生 男性 町田市）

• 自分が救った人が幸せそうだと嬉しいと思うから（中学生 女性 中野区）



問４ 東京消防庁では、「消防官」募集のため、ポスターやYouTube動画、SNSへの
投稿等の広告のほか、職員募集ホームページ（https://tfd-saiyo.jp）やパンフ
レットなどにより、みなさんへ応募を呼び掛けています。

 見たことのある「消防官」募集の広告等はありますか？あてはまるものをいくつ
でも選んでください。

【年代別回答結果】

ポスター

パンフレット

YouTube、SNS等のデジタル広告

SNS（X・Facebook）の東京消防庁公式
アカウントによる投稿

職員募集ホームページ（https://tfd-
saiyo.jp）

その他

見たことはない・覚えていない

48.6 

16.8 

11.2 

8.4 

3.9 

0.0 

41.3 

41.8 

19.6 

10.9 

12.5 

6.0 

0.5 

41.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

中学生(n=179） 高校生(n=184）MA
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中学生、高校生ともに「ポスター」が最も回答が多かったです。続い
て「見たことはない・覚えていない」が多かったです。

見たことのある「消防官」募集の広告等

https://tfd-saiyo.jp/
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「消防官」募集の広告等



問５ どの広告媒体であれば、詳しく見ようと思いますか？
 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【年代別回答結果】

電車やバス内広告

YouTube、SNS等のデジタル広告

テレビ

SNS（X・Facebook）の東京消防庁公式
アカウントによる投稿

ポスター

パンフレット

職員募集ホームページ（https://tfd-
saiyo.jp）

その他

見たいと思わない

58.7 

53.1 

52.0 

31.3 

30.7 

16.8 

8.4 

3.4 

3.9 

60.9 

53.3 

40.2 

31.0 

21.7 

8.7 

6.5 

3.3 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80%

中学生(n=179） 高校生(n=184）MA
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中学生、高校生ともに「電車やバス内広告」が最も高く、以下、
「YouTube、SNS等のデジタル広告」、「テレビ」、「SNS（X・
Facebook）の東京消防庁公式アカウントによる投稿」などと続いて
います。

詳しく見ようと思う広告媒体

【その他の主なご意見】

• 駅校内の電子ポスター（中学生 男性 練馬区）

• マンションや住宅地の掲示板（中学生 男性 大田区）

• 学校で配られるプリント（中学生 男性 杉並区）

• 新聞の折り込み（高校生 男性 板橋区）

• 体験型のワークショップをしなければ、私は興味を持てないと思う。
（高校生 女性 府中市）



【調査項目】

問１ 【小学校低学年部門】「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれ
る場所～」をよく表していると思う作品

問２ 【小学校高学年部門】「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれ
る場所～」をよく表していると思う作品

問３ 【デジタル部門】「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場
所～」をよく表していると思う作品

東京都こども基本条例
ポスターコンクール

テーマ３

こどもは、大人と同じ一人の人間として、たくさんの権利を持って
います。こどもだけが持つ権利もあります。こどもの権利が大切に
され、みんなが幸せに過ごせるように、令和３年に「東京都こども
基本条例」が制定されました。

「東京都こども基本条例」って何？

条例を分かりやすく説明しているハンドブックと動画があるので、
回答する前にぜひどちらも、見てみてください。

＜東京都こども基本条例 ハンドブック＞＜
https://www.sp.metro.tokyo.lg.jp/kodomoseisaku/book/jou
rei-handbook-chuko-j/?pNo=1＞

＜東京都こども基本条例解説動画 中学生向け 『わなゲーム』＞＜
https://www.youtube.com/watch?v=OKDkal2le98&t=9s＞

＜東京都こども基本条例解説動画 高校生向け 『多様性』＞＜
https://www.youtube.com/watch?v=t3f-P0lDAB8＞

※パラデル漫画家の本多修さんと子供達がコラボして作りました！

この条例をたくさんの人に知ってもらうために、ポスターコンクー
ルを開催します！

テーマは「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所～」
です。入賞作品を決定するために、みなさんの意見を聞かせてくだ
さい。

16

※最優秀賞は、他のイベントで子供を対象として実施した投票の結果と合わせて
決定しています。

https://www.sp.metro.tokyo.lg.jp/kodomoseisaku/book/jourei-handbook-chuko-j/?pNo=1
https://www.sp.metro.tokyo.lg.jp/kodomoseisaku/book/jourei-handbook-chuko-j/?pNo=1
https://www.youtube.com/watch?v=OKDkal2le98&t=9s
https://www.youtube.com/watch?v=t3f-P0lDAB8
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小学校低学年部門の３つの候補です

【小学校低学年部門】「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔にな
れる場所～」をよく表していると思う作品



問１ 【小学校低学年部門】
 テーマ「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所～」をよく表してい

ると思う作品を１つ選んでください。

18

中学生、高校生ともに「みんながヒーロー、わたしの東京」に投票し
た割合が最も高く、続いて「公園にお絵かき」、「勇気をくれる大人
たち」の順でした。

【年代別回答結果】

中学生 (n=179)

高校生 (n=184)

23.5

22.3

52.5

52.2

24.0

25.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

勇気をくれる大人たち みんながヒーロー、わたしの東京 公園にお絵かき
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小学校高学年部門の３つの候補です

【小学校高学年部門】「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔にな
れる場所～」をよく表していると思う作品



問２ 【小学校高学年部門】
 テーマ「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所～」をよく表してい

ると思う作品を１つ選んでください。

20

中学生、高校生ともに「幸せに感謝」に投票した割合が最も高かった
です。

中学生は、「笑顔あふれる食卓」（29.1%）と「明るい笑顔あふれる
町」（29.1%）が同率でした。

高校生は、「笑顔あふれる食卓」（26.1%）が「明るい笑顔あふれる
町」（25.0％）より高くなっています。

【年代別回答結果】

中学生 (n=179)

高校生 (n=184)

29.1

26.1

29.1

25.0

41.9

48.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

笑顔あふれる食卓 明るい笑顔あふれる町 幸せに感謝
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デジタル部門の３つの候補です

【デジタル部門】「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる
場所～」をよく表していると思う作品



問３ 【デジタル部門】
 テーマ「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所～」をよく表してい

ると思う作品を１つ選んでください。

22

中学生、高校生ともに「笑顔あふれるまち東京」に投票した割合が最
も高く、続いて「こどものいろいろな笑顔」、「ニコニコあふれる世
界」の順でした。

【年代別回答結果】

中学生 (n=179)

高校生 (n=184)

64.8

60.9

20.7

24.5

14.5

14.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

笑顔あふれるまち東京 こどものいろいろな笑顔 ニコニコあふれる世界
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自由意見

今回のテーマ（東京の空・大気、消防官募集の広報、ポスターコンクール）
について、ほかにもご意見がある場合は、自由に書いてください（３００文
字まで）

（１）東京の空・大気に関するご意見

• 駅前などに気温のパネルと共に、空気質を表示すると意識が高まると思いま
す。（中学生 男性 江戸川区）

• 東京の空は正直綺麗だが、あまり環境にいいとは断言出来るかわからないた
め、資料などを公開して分かりやすく東京の空の現状を伝えて欲しい。
（中学生 男性 板橋区）

• 親の世代よりも前の東京の大気はとても汚れていたと聞きますが、それと比
べれば今はきれいなのだろうと思います。新しい技術や環境への取り組みに
加え、私達の意識をより高め、もっと澄んだ空気になって欲しいです。
（高校生 男性 杉並区）

• 東京都が大気の汚染状況の改善について行なっている活動をもっと積極的に
アピールすると都民の意識の改善につながると思った。
（高校生 男性 杉並区）

【中学生】

（１） 東京の空・大気 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 33件

（２） 消防官募集の広報 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 12件

（３） 東京都こども基本条例 ポスターコンクール ・・・・・・・ 6件

（４） 複数テーマに関するご意見 ・・・・・・・・・・・・・・・ 10件

【高校生】

（１） 東京の空・大気 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 26件
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（２）消防官募集の広報に関するご意見

• 消防官って言うのは、自分の命と引換えに、多くの人を救う仕事だと感じま
した。私達の街東京（日本）を守るためには、消防官が必要とされています。
少し怖い（万が一死ぬことが）ことではありますが、人を守ってみたい！と
いう方がいっぱい子どもにも多くいると思います！なので、学校行事や、職
業体験の機会を増やしてみるのはどうでしょうか？広告だけでは、子どもに
伝わりづらく、見ない人も多い気がします。実際にどのような仕事なのかも
私も知りたいです！（中学生 女性 台東区）

• 消防官という仕事には、救助隊、救急隊、消防隊に分かれ、救急救命士は女
性も多いというイメージを広くアピールすると女性も人気職業に消防官が上
がってくると思う。 （中学生 女性 日野市）

• 消防官は、重要な役割を持っている方々であり、不足してはいけない存在だ
と思っています。 そのためにも、SNSの宣伝だけでなく、小中高校への出
前授業の回数を増やしたり、学校だけでなく、不登校の子供がいる適応指導
教室やフリースクールなどへの出前授業を行い、若者の選択肢の一つに入れ
てもらうことが大切だと思います（高校生 男性 豊島区）

• 消防官を普段意識してみることがなかったけど、就職活動でまわりが試験を
受ける姿を見てより消防という仕事を知りました。 消防官がどんな思いで
たすけているのかとか、受かるまでの過程を見ていたら、もっとポスターに
もその想いを入れるべきだと思います（高校生 女性 青梅市）

（３）東京都こども基本条例 ポスターコンクールに関するご
意見

• 大人たちから評価されて受賞するポスターも公平でいいと思うが、同年代が
評価して良いポスターを選ぶことは新鮮味があり良い取り組みだと考えます
（中学生 男性 西東京市）

• 子供基本条例解説動わかりやすいし面白くて感動しました
（高校生 女性 中野区）

• 子どもがポスターを作成する前に、テーマの問題について学ぶ機会があった
ら良いと思います（高校生 女性 国立市）



（４）複数テーマに関するご意見

• 消防官募集の広告は学校で一番見ている気がします。しかし目指すきっかけ
にはなるものの年令的にだいぶ先の事なので、ターゲットに宣伝する為には
SNS特にTikTokやYouTubeに宣伝するのが効果的であり、高校生の年代
からの職業説明会や中学校での職場体験、就職合同説明会などの積極的な参
加も直接知ってもらうための手段となると思います。 大気、空の事などは
学校で勉強している場合はきっかけとしてインターネット検索をして関心を
持つが単元が変わればそれ以上継続して勉強をする人は稀である。 コン
クール関しては学校を通していない募集は知るすべが限られており中々募集
している事がわかりにくい。 小中校生はわざわざ都の募集ページをこまめ
にチェックはしないのでやはり今の時代に合った方法は全てにおいてSNS
での募集拡散が有効な広報方法だと思います。（中学生 女性 江戸川区）

• ポスターコンクールのデジタル部門のポスターの質が高かった 消防士は、
小学生の頃に体験する機会があり、小学生の頃少し憧れることがあったこと
から、低学年から職場を紹介する活動を行っても良いと思った
（高校生 男性 葛飾区）

25


	スライド 1
	スライド 2
	スライド 3
	スライド 4
	スライド 5
	スライド 6
	スライド 7
	スライド 8
	スライド 9
	スライド 10
	スライド 11
	スライド 12
	スライド 13
	スライド 14
	スライド 15
	スライド 16
	スライド 17
	スライド 18
	スライド 19
	スライド 20
	スライド 21
	スライド 22
	スライド 23
	スライド 24
	スライド 25

